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                          第一章

美 : 美是一種價值，美的價值來自主體對於物件之意義，所給予的一種選擇和估量。

本質 : 事物的本身。如柏拉圖講「美本身」是一切具體的美的事物的共同本質

自我實現 :「自我實現」是美國著名的人本主義心理學家馬斯洛對於傑出人物價值認定的概念。需求層次理論 : 第一層「生理」，第二層「安全」，第三層「社會歸屬」(社會認同)，第四層「自尊」，最高層次追求「自我實現」。

審美經驗 : 過程包括一個客體、一個可以接納的主體、以及結果所產生的兩者間主要的美感接觸。

高峰體驗 : 「高峰體驗」中人最大限度地實現了自己的價值。這種體驗可能是瞬間產生的、壓倒一切的敬畏情緒也可能是轉瞬即逝的極度強烈的幸福感或甚至是欣喜若狂、如醉如癡、歡樂至極的感覺。

1、既然美的本質無法言說，既然無法言說，我們又該如何去把握美的本質？ 
一個東西是美的。乃是因為美本身出現於它之上或者為它所『分有』，不管它是怎樣出現的或者是怎樣被『分有』的。美的東西之所以是美的，乃是由於美本身。
所謂美本身即美的理念。是先於並外在於具體的個別的美的事物的。是一種純然客觀的、與人無關的本原性的存在，並且是永恆的、絕對的、不變的。柏拉圖是一個客觀唯心主義者，理念、本質、一般、美本身在他那裡都只是精神性的實體，只是把主觀概念實體化。
2、美學是否就是指研究「美」的學問？其主要的研究內容為何？有沒有什麼特殊的研究方法？
（1）是
（2）美學其主要的研究內容是美的本質。美的本質是一個層級結構，可分為四個層次：
感性物質層，指審美對象所依附的物質存在
中介表象層：指由感性物質所引發且經過主體加工改造過的想像表層
自我呈現層：指主體在對象世界中發現自我、確證自我的層次，這是美的本質中最核心層次
大我呈現層：指在自我呈現的基礎上所達到的超越性大我的實現

3、維根斯坦認為「美」找得到本質嗎？他如何說明此概念？
在維根斯坦看來，美是什麼這類命題都是不可證實的形而上學的命題，美和藝術都沒有統一的本質，都是不可表述和不可界定的。而這類問題都是沒有意義的，只能保持沉默。

4、何謂美學上的「反本質主義」？如果「美」根本缺乏本質可掌握，維根斯坦用什麼方法去描述「美」呢？
（1）分析美學認為，美的本質問題是一個假問題，不能證實，也不能回答。

（2）維根斯坦認為美只不過是一個形容詞，只用手摸摸肚子。也同樣可表達這種感情。

5、人本主義者主張美學研究可以採用科學主義的實證方法嗎？請陳述其理由。
「人本」顧名思義是以人為中心或本位，人類主體是世界的一部分， 但是在造就這個世界的過程中，人類主體具有主動、創造性的角色。審美活動是培養人的個性的最佳途徑。以審美創造而言，無論從事什麼形式的審美創造都以個性化為其首要前提。在馬斯洛看來「自我實現」的人是成功的人是最具創造性的人。依馬斯洛的研究「自我實現者的創造性在許多方面很像完全快樂的、無憂無慮的、兒童般的創造性。它是自發的、不費力的、天真的、自如的是種擺脫了陳規陋習的自由。審美需要是人的一種基本需要，審美需要的滿足對人們來說是人的全面發展的重要條件。人的本質要得到真正的復歸，人要在更高的層次上得到全面的發展，審美是非常重要的因素，甚至可說是超乎一切的。真、善、美集於一身的人格的造就與陶冶是離不開審美這個主要渠道的。

英國哲學家洛克在認識論中，把物件的性質區分為兩類：第一類性質，是與人無關的實在性客體；第二類性質則與人的觀測有關，是一種相對實在的客體如聲、色、氣、味。那麼，美與醜。可以算做是既不同於第一類。也不同於第二類的第三種性質。

6、人本主義者認為「美」可以透過科學的實證方法來認知嗎？
(1) 美是一種價值
(2) 美不能以物理手段觀測出來

(3) 美的基礎在感知

(4) 美的愉悅感來自人類的文化意識

(5) 美的價值具有超越性

(6) 類文化對其審美物件具有選擇性

7、黑格爾的藝術定義中。「理性」與「感性」其間的關係為何？
他認為，藝術是一種直接的也就是感性的認識，一種對感性客觀事實本身的形式和形狀的認識，在這種認識裡，絕對理念成為觀照與感覺的對象。感性觀照的形式是藝術的特徵。因為藝術是用感性形象化的方式把真實呈現於意識。因為黑格爾將美學視為藝術哲學，所以他對於藝術本性的哲學界定也適用於美學。
8、鮑姆加通如何去定義「美學」?

鮑姆加通創立的「美學」其本義是「感性學」，他在《美學》一書開頭就給出定義，美學的目的是感性認識本身的完善。而這完善也就是美。所謂「感性認識」，是指在嚴格的邏輯分辨界限以下的表象的總和，包括感官的感受、想像、虛構、感覺、情感等。

9、你同意將英文的“Aesthetics”翻譯為中文的「美學」嗎？理由為何？
「美學」在西文原為aes－thetic，「是指心知物的一種最單純最原始的活動，其意義與intuitive(直覺的)極相近」。

朱光潛從一開始就認為美學的首務是研究審美經驗，而審美經驗就是指人心中最單純最原始的心理活動，即直覺。在他看來，後人所說的「美學」“Aesthetics”一詞中本來就包含了這一意思，因此他說“Aesthetics”這個名詞譯為「美學」，還不如譯為「直覺學」。在這意義上也可以說。美學是一門研究審美經驗的學問。
10、藝術作品的審美功能具有哪幾種?

藝術作品的審美功能通常可區分為認知、教育以及娛樂三種功能
(1) 審美認知作用：要是指人們通過藝術鑒賞活動，可以更加深刻地認識自然、認識社會、認識歷史、認識人生。
(2) 審美教育作用：藝術的審美教育作用，在很大程度上是通過藝術作品，使讀者、觀眾和聽眾感受與領悟到博大深厚的人文精神

（1）以情感人

（2）潛移默化

(3) 審美娛樂作用：藝術的審美娛樂作用，主要是指通過藝術欣賞活動，使人們的審美需要得到滿足，獲得精神享受和審美愉悅，愉心悅目、暢神益智，通過閱讀作品或觀賞演出，使身心得到愉快和休息。

11、分析美學家認為美的本質問題是個偽問題，無法回答，理由何在呢?

分析美學認為，美的本質問題是一個假問題，不能證實，也不能回答。

但，美的本質問題的提出，正是對美的本體的追問。任何事物都是現象和本質、個別與一般的統一，人的認識不能只停留於現象和個別，還必須把握事物的本質和一般，這是人的本性，也是科學得以存在的根源上，人類的審美活動是極其豐富多彩的，要求研究美的本質和規律是很自然的，這不論在理論上還是在實踐上都是很有意義的。因此，美的本質問題未必是一個假問題，提出美的本質問題是合理的、無可厚非的。
12、何謂「高峰體驗」？與審美活動有什麼闕係？它有助於人格力量的鍛鍊嗎？
自我實現的「高峰體驗」對於人的發展來說是一個重要的階梯或契機。「這種體驗可能是瞬間產生的、壓倒一切的敬畏情緒，也可能是轉瞬即逝的極度強烈的幸福感或甚至是欣喜若狂、如醉如癡、歡樂至極的感覺。在這些短暫的時刻裡沉浸在一片純淨而完善的幸福之中，擺脫了一切懷疑、恐懼、壓抑、緊張和怯懦。自我意識也悄然消逝。不再感到自己與世界之間存在著任何距離而相互隔絕，相反的，他們覺得自己已經與世界緊緊相連融為一體。在這種「高峰體驗」中人最大限度地實現了自己的價值。「自我實現」中的「高峰體驗」在審美體驗中是最為明顯的。在審美體驗中物我兩忘與興會淋漓達到極致。
                          第二章
審美層次 : 美的四個層次:感知、想像、自我確證、天人相合。

心理距離 : 布洛認為「心理距離」是一個內省的發現，只有這種心理距離才是真正的審美原則。他認為兩種情況下距離都會喪失 :一種是距離太近。另一種是距離太遠。

移情論 : 「移情作用」是把自己的情感移到外物身上去，彷彿覺得外物也有同樣的情感。

完整經驗 : 所謂「完整經驗」是一個整體，它是完整的、圓滿、和諧的經驗，有如格式塔心理學所說的「完形」

1、何謂「審美經驗」?其與人類感性作用之間有何關聯?與「認知作用」間的差別又何在?
首先柏拉圖把審美經驗中的愉快同一般的生理快感做出區別，指出了審美經驗是一種高級的精神現象，而不是動物性的快感;是人在滿足基本的生物性需要之後向更崇高的精神境界的追求。是一種涉及情感、想像、理解等多種心理功能的精神和情感的評價。

2、審美經驗的興發何以無須以「理解」為中介?其與人類感性作用之間有何關聯?

美的本質是一個層級結構，可分為四個層次，並不含有「理解」為中介。
四個層次為：感性物質層；中介表象層；自我呈現層；大我呈現層。凡美必須包含一個中介表象，但並非任何中介表象都是美。因為很多中介表象是雜著世俗的功利打算的，由此所導致的情感反應就只是一種日常情感而不是審美情感。
3、何謂「心理距離」?恰當的心理距離要如何維持?有了恰當的心理距離是否必然引發審美經驗活動?試申論之。

「心理距離」是一個內省的發現，只有這種心理距離才是真正的審美原則。布洛認為，所謂「距離」，就是介於我們自身與我們的感受之間的間隔，是我與物在實用觀點上的隔絕，是距離使得審美對象成為「自身目的」，是距離把藝術提高到超出個人利害的狹隘範圍之外，而且授予藝術以「基準」的性質。
布洛認為，在藝術創作和欣賞領域，最佳距離是那種最近距離而又沒有喪失距離的那種狀熊。

「心理距離」說，把心理距離似為一座橋樑。聯繫兩方面，即一方是主體的審美無利害關係，另一方是客體的有意味的形式。這樣，距離說將無利害關係和對象的形式這兩者之間的審美奧秘融合在一起，達到了主客體的審美統-美統一

4、杜威找到的用以彌合經驗與理性之問鴻溝的黏合劑就是「完整(審美)經驗」，它是主觀經驗的完整、圓滿之境，是人與環境相互作用的結果，是人的主動性和能動性的充分體現，正是這些優異而豐富的內涌，使之具有丁審美的品格。所謂「審美」就是人類基於完整、圓滿的經驗而表現出的一種身心洽適、靈肉協調、情理交融、知行合一的自由和諧的心理活動、行為方式和生存狀態。

5、杜威美學中，「完整經驗」的建立得具備哪些要件?「審美經驗」與「完整經驗」又有何關係?
杜威認為「恢復做為藝術品的經驗的精緻與強烈的形式，與普遍承認的構成經驗的日常事件、活動，以及苦難之間的連續性」，簡言之即恢復審美經驗與生活的一般活動的連續性。值得注意的是，杜威所說的日常經驗，不僅來自日常生活，而且來自日常娛樂。總之，藝術是從日常娛樂發展起來的，而日常娛樂充分體現了日常經驗的含義。因此他提倡回到普通和平凡的日常經驗中去尋找其內在的美學價值。所謂「完整經驗」是一個整體，它是完整的、圓滿、和諧的經驗。即當日常經驗成為「完整經驗」時，它才具有審美的性質。
「審美經驗」與「完整經驗」的關係：即當日常經驗成為「完整經驗」時，它才具有審美的性質。所謂「完整經驗」是一個整體，它是完整的、圓滿、和諧的經驗，有如格式塔心理學的「完形」，一旦人們的日常經驗改變了那種零散、混亂和分裂的狀態而達到包容大度而又臻於完滿的結局，就成為「完整經驗」，具有了審美的性質，轉化為審美經驗。

6、以吾人觀賞《米羅的維納斯》石雕像為例。「既不把它當成一塊石頭，也不把它當成一個真實的女人」；請由此例說明審美經驗中主體與客體之間的情感運作。

人總是出自本能般地追求經驗的整一和完滿，在審美活動和文藝欣賞中，對於「完整經驗」的追求往往左右著人們的趣味，某些審美對象一旦歷經時間長河的淘洗而成為經典，不管是否存在缺陷、留有空白，它們都變得不可更改、歷來有人打算為她續上斷臂，但是都不如原來的模樣來得更美。於是有所謂「殘缺美」「空缺美」之類說法。其實根本原因都在於人人都有追求「完整經驗」的天然要求。

7、何謂「移情作用」?移情作用的機轉中，審美主體的情感如何藉由客體而抒發?移情作用是否即等於審美主體的情感投射?

「移情」的本義也是它的第一層含義，即以己度物，經過情感的移置化物為人。「移情作用」是把自己的情感移到外物身上去，彷彿覺得外物也有同樣的情感
人把自己的主觀情感附會(投射)在客觀事物上面，使客觀事物具有了人的感情，彼此之間有了情感的交流，客觀事物成了人的某種情緒和性格的象徵，這就是所謂的「移情」
8、根據英國美學家布洛所主張的人「心理距離說」，主體該根據什麼原則才能保持恰當的心理距離?
*心理距離摒棄了事物的實際的一面，也摒棄了對事物的實際態度;在摒棄了對象的實際的一面和我們的實際態度之後，我們才得以以「客觀的」、「非人情的」方式靜觀對象。為了滿足自己的功利目的，對對象也就不是取靜觀的態度，而是通過實踐行動來滿足自己的實用需要。距離的出現，改變我們慣常的對世界的功利感知方式。因此距離首先是一種感知，即把握世界的方式，是對實際態度和對象實際面摒棄的審美態度。
9、清代哲人王夫之曾言「能興即謂之豪傑」。請由此命題說明審美經驗如何這就有力的人格。

論語泰伯第八：興於詩，立於禮，成於樂

依劉勰《文心雕龍》；「興」是起興，託物起興，依照含意隱微的事物來寄託情意

詩包含著審美、認識與教育等作用，這諸種功能是互相相容的，但最基本的作用卻是“興”即感發志意的功能，其他的功能都是緣此而生成的。孔子強調，《詩》作用於人生教育，首先在於它的感發志意，通過這種潛移默化，使人們在社會上漸漸地知曉禮義，所謂“成於樂”，是指音樂可以幫助人們深入到人性的最高境界，也就是道德的最高層次。即「能興即謂之豪傑」
10、杜威美學中，「審美經驗」內化於整體心靈活動的脈絡之中，請由此觀點解釋其「藝術即經驗」的主張。

杜威對於「完整經驗」的美學闡釋建立在以下想法之上:人做為活的生物，具有主動性和能動性，每個經驗的獲得，都是他與環境之問相互作用的結果，他不僅接受環境對他的作用，他也主動對環境起作用，簡言之這就是「受」與「做」的關係。二者合在一塊，才構成一個總體經驗。如果在「受」與「做」之間出現時重時輕的情況，導致總體經驗的失衡和失諧，那就破壞了完滿而不成其為審美經驗了。杜威指出經驗有時會受到種種不利因素的干擾，「出現干擾的原因也許是由於太多的做，或若太多的接受性，或受。任何一方的不對稱，都會使知覺變得模糊，使經驗變得片面和扭曲，使意義變得貧乏和虛假」。所謂「審美」就是人類基於完整、圓滿的經驗而表現出的一種身心洽適、靈肉協調、情理交融、知行合一的自由和諧的心理活動、行為方式和生存狀態。

11、何謂「完型」（Gestalt） ?其之於審美經驗的生發具有什麼作用？
人總是出自本能般地追求經驗的整一和完滿，在審美活動和文藝欣賞中，對於「完整經驗」的追求往往左右著人們的趣味，某些審美對象一旦歷經時間長河的淘洗而成為經典，不管是否存在缺陷、留有空白，它們都變得不可更改，但是都不如原來的模樣來得更美。於是有所謂「殘缺美」「空缺美」之類說法。其實根本原因都在於人人都有追求「完整經驗」的天然要求。

12、在人類的審美經驗中。大自然的「山川丘壑」，如何轉化成吾人的「胸中丘壑」?

走進自然，在自然之美中慰藉精神：

中國古人將自然萬物視為有生命之物，認為天地自然與人的心靈之間可以相通。在他們看來，天地自然與人之間異質而同構，可以互相感應。人能夠在對自然的互相感應、應答中，得到心靈的提升。人對自然生命的感受和熱愛，無需經過專門的技能訓練，是一種樸素而又高雅的精神生活。
13、審美態度的培養具有哪三個階段?

對應於審美心理過程的審美期待、審美展開和審美彌散三個階段。
審美期待：

審美展開：

審美彌散：
14、日常生活中的功利追求往往污染了人性中的清靜光明。我們該如何運用審美經驗來超越這功利的人生?
(一)在對日常生活的審美化過程中實現超越

日常生活是每個現實的人都不可避免的最普通、最尋常的存在方式，它會使人很自然地從實用性的角度去看待所有事物。長此以往，人就會喪失對生活本身的美的感知。對日常生活要做到心理距離化和審美意象化。這裡其中最核心的一個要素就是要對對象賦予情感。
(二)走進自然，在自然之美中慰藉精神

當人們走進大自然，以審美精神去發現大自然的美，體驗與感知大自然無言的美時，會對心靈起到慰藉與陶冶的作用，並激發自身對生活的熱愛之情。人對自然生命的感受和熱愛，無需經過專門的技能訓練，是一種樸素而又高雅的精神生活。

(三)進入藝術世界，使生活詩意化

藝術能以其獨特審美意境使人從物化的現實桎梏之中擺脫出來，從自我迷失之中返璞歸真，達到生命狀態的超越和昇華。所以我們說當人們融入美的藝術世界時。就會進人心靈自由和生命的澄明之境。而進入這詩意境界的人。會更深刻地擁有幸福感、寧靜感，以及內心生活的豐富感。

第三章

人生境界 : 人生境界是人對生命意義追求實現的程度和狀態。;

審美生成 : 從「味象」到「觀氣」，從「觀氣」到「悟道」，亦即從「象之審美」到「道之審美」這一審美歷程，標識著意境審美的生成機制。

儒家仁境 : 仁境是儒家人生存在的終極境域，是其人生的最高理想。在至誠的禮樂操作中，仁境開啟了儒家哲學的審美意識。

美的遮蔽 : 乃儒家仁境的失卻，儒家雖提出「以道事君，不可則止」《論語。先進》、「從道不從君」《荀子。子道》，但在其學說不為世用、理想一再受挫的歷史理性的嚴酷驅迫下，強烈入世的儒士們就不得不向統治者妥協，其哲學也就不可避免地走向實用，「從道不從君」難免成為一句空話。

1 審美意象的生成可歸納為幾類?其中主客體的關係又如何?

談意境的審美生成，必先落實到「象」(物象、形象、意象)上來，必先審視審美意象的生成。審美意象的生成是意境形成的必經之路。審美意象的生成是審美經驗的結果，是內心生命的真正敞現，是去蔽，是發現，亦即在物件中發現與敞亮自我，在自我中發現和同時敞亮物件。

在審美意象的生成之中，「觀物取象」是審美意象創造的基礎。「緣心感物」開始實現情景的內在統一，「神與物遊」完成了心物的雙向交流和同構，而「曠然有會」之際正是審美意象出脫之時

2 儒家的審美最終目標在達致什麼理想?人格美又是如何鍛鍊出來?

儒家的理想人生根本上就是音樂的、藝術的，它所成就的人格美也來自於仁境的生命體驗的展現。孟子說，萬物皆備於我矣，反身而誠，樂莫大焉(《孟子。盡心上》)其所表達的正是這種理想人生的歡樂。孟子更明確地說，夫君子(實即聖人)所過者化，所存者神，上下與天地同流(《孟子。盡心上》)於是，儒家的人格美就因為聖人能化的品格又獲得了更高層次的顯現，即來自仁境之神性所轉化的「大美」

3 請由中國易經中的宇宙觀說明意象的生成過程。

在《周易》中，古之卜者因數定象，觀象繫辭，玩其象辭而斷其凶吉，「卦象」或「易象」占據極為重要的地位雖然最終易象的解說由天數制約著，但憑藉易象，人們可以根據自然物象與人文事象間相互倚涉、相類相感的關係去類比、感悟和直覺天機，這樣「易象」便具有認識價值和象徵功能。

「觀物取象」的思想蘊含著極其豐富而深刻的審美性思維要素，從某種意義上可以說，「觀物取象」思想為審美意象的創造與生成奠定了思維基礎，也可以說，「觀物取象」是審美意象創造的基礎。

「觀物取象」「立象盡意」的易理原則蘊含著藝術思維的肇始，「易象」做為一種用詩性方式去思考和表達象徵性意蘊的意象，蘊含著藝術思維之元。審美意象生成的原初之秘。

4 何以審美意境地生成必須透過意象，卻又不能執著於意象?

審美意象是情感或心智的一種自我顯現形式，是我們思想、想像、情感的一種特殊傾向和一種新的態度。體:在「觀物取象」中以相感、觸伸、象徵的易理原則設定藝術思維的始基通過「緣心感物」實現從象徵性意象向情感性意象的自覺轉換，並在有機萬象與詩性心靈的彼此打量與注視中初步泯滅主客的邊界，「神與物遊」之中，主客、情景、心物在審美直觀中獲得了內在的統一。

5 審美意境構成的心物關係為何?

心物為感性世界與心靈世界之兩極，傳統美學中心議題就是心物關係，捨去對這一關係的燭照與體察，意象的構成、意境的誕生是不可思議的。嚴格意義上的審美意象乃是一種情感性意象，其創造源於主客的相互交融和心物的契合無間，而這在古典美學中被表述為「景中倩。情中景」。

6 如何透過禮樂的至誠操作，領會到一種「至和」的生命體驗與仁境的無限自由?

孔子多次談到其理想人格的「成人」，荀子曰，「故樂者，審一以定和者也」，「且樂也者，和之不可變者也」(《荀子。樂論》又曰，窮本極變，樂之情也，窮本也就是窮究到「人的生命根源之地《禮記。樂記》亦曰，「樂，樂其所自生」。也就是那種返歸生命本源的體驗。「和」境在此即仁境的具體顯現，故《禮記。樂記》說「樂近仁」可見，儒家認為真正的「成人」是在仁境的棲居中完成的，而其對樂在「成人」中的特殊的重視則說明，儒家之理想人格不但是棲居仁境的，而且是將之體驗為人生自由的至樂。儒家所稱道的「孔顏之樂」正是此種至樂人生觀的體現。

7宗白華的「意境」領悟何含哪三大要點?.

第一、明確地把藝術品的存在劃分為「形」(形式)、「景」(形象)、「情」(情!感)三層結構，並確認「形式」屬於藝術品的本質層次，即形而上存在

第二、強調藝術的目的在於通過把材料象徵化、形式化，以表現生命的意境。

第三、揭示中西藝術的本質性差異，西方藝術從物質結構、數學天文出發。中國藝術則從生命運動的直感出發。本質性差異在於中西藝術分別從兩個不同的層面把握和表現宇宙生命形式。

第四章 
崇高感 : 崇高是心靈理性觀念對外物和表象的超越。由主體的理性觀念出發

從主觀心理反應來說，崇高是由痛感轉化成的快感，是一種間接的愉快
優美 : 無論西方「美在於和諧」的思想，還是古代東方以「和」為美的思想，都闡明了優美做為常態的美是多樣性的統一，亦即和諧的品格。

黃金分割率 : 古希臘畢達哥拉斯學派所提出的「黃金分割率」，指的是線段較長一段與較短一段的比值為1.618 : 1，大約近似5 : 3或8 : 5之這就是最常見優美的比例關係。如課本107頁 圖4-1黃金比例

1 何以優美的審美形態單純卻不單調，此二者其問的差別又何在。

    優美這一審美形態的結構特徵可概括為「完整」與「和諧」兩大慨念

    (一)內在的和諧:

某事物之各結構因素間，相輔相成不能彼此凌越、干擾或否定，而共趨

一「完整」的效果。

(二)完整:

某事物為統一、單純而自足的整體，感覺不出有何缺陷、累贅。

優美的事物不可有深奧的意蘊及複雜的外觀，即不具備龐大的深度能量。

內容、意蘊與形式外觀的關係，必須是透明的，不可高深莫測或模糊不清 即「感性的外層」，耍超越「知性的內層」。單純不等於單調

2 優美(Beauty)做為一審美形態有何特質?與人類之感性如何交互作用?

(1)

a優美是一個比較古老的概念

b優美在於審美主客體的和諧統一，是審美主體藉助審美客體對自身本質力量的積極肯定與實現。

c優美是內容和形式的和諧，

d優美偏於感官的快適和情感的愉悅和諧

(2)

就對主體心理力量的作用來說，由於優美存在於主體認識和掌握能力的範圍內，主體只要運用感性力量，無須借助於理性和意志的努力，主體感官就能夠得到輕鬆愉快的享受。美只動用了直觀感性的認識功能，一眼見到就使人愉快的才叫做優美。

3 優美這一審美形態的結構特徵有哪幾項?

(一)和諧性

和諧是優美這一形態的第一特徵，既協調一致，又多樣統一。就其與審美主體的關係看，優美最明顯地體現了主、客體的和諧統一，這也是美合目的性的一種體現。只有客體順應、適合、吸引主體，才會使主體在其審美活動中產生趨同並與客體和諧而實現這種主客體的統一

(二)和平性

優美的和平性也即和平靜性。優美是一種中和之美、平靜之美，講究適中適度、心平氣和，處於相對統一和平衡的靜態之中。優美以和平為特徵，特別側重主體在審美實踐中達到統一、平衡、和諧的狀態。

(三)和暢性

優美具有平和暢順的輕柔之美，此即優美的和暢性。優美感的主要特徵是一種賞心悅目的快樂，是一種溫柔的喜悅。

4 崇高的審美範疇中，主體如何由否定的痛感達致肯定的快感?

崇高的對象既然抗拒我們的感性的能力，這種反目的性也就必然引起我們的不快。但是它同時又使我們意識到我們具有另外一種力量。一個崇高的對象，正是由於它的抗拒性，因此對理性說來是有目的的，它通過低級的能力使人痛苦，這樣才能通過高級的能力使人愉快。(《席勒散文選》)

5人面對一座巍峨的高山往往反襯出自我的渺小，則此座高山是否即具有「崇高」的審美意境?理由為何？
崇高遠遠超出主體的認識和掌握能力，使主體感到壓抑以及自身的懦弱、卑微、平庸、渺小，但同時它又能充分激發出主體與之較量的自信、豪情、勇氣、力量，因此崇高雖然表面上以客體壓抑主體，實質上是受到壓抑的主體被激發出其本質力量之後，轉而要求認識和掌握客體。

崇高感的產生，一方面是由於我們自覺無力，受到限制，不能掌握某一對象，另一方面則是由於我們感到自己宏偉無比的力量，不怕任何限制，在精神上壓倒迫使我們的感性能力屈服的東西

6請以基督宗教之教堂為例，說明「崇高」此一審美型態的心靈特質

參考P121頁

表4-3基督教堂建築的崇高美感-------崇高基督教堂的建築美學

7基督宗教如何透過教堂的藝術建築以彰顯上帝以及耶穌基督的偉大崇高?

a許多人終生住在矮小的農舍，從遠方望見那高聳入雲的尖塔，心情便充滿了期待

b走到教堂近處，拔地而起的龐大又精美的石造大教堂，強烈的映照出人的渺小

c進入教堂之後，地面上鋪設著迷宮般的地板，名為「苦路曲徑」，黑白圖案象徵善惡交鋒，信徒們須跪爬其中，在善惡交鋒的迷霧中尋求通向天堂的道路。

d環視四周高遠的穹窿，面對陽光透過大面積萬紫千紅的窗子，把大教堂內部映射得五彩繽紛，光輝奪目。這無疑是天堂的再現了

e那光輝燦爛的陽光彷彿神的恩典一般，好似神的啟示進入了信徒的心靈。

f 那光輝它指向深邃遙遠的穹蒼，顯現出對上帝無限奧秘的敬畏、尋索及冥想，以及對上帝啟示及恩典的期盼和渴望，尤其顯現出人要同上帝契合一體的神聖而神秘的激情
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