社會福利服務期末補充資料

1.台灣社會福利領域的服務人員若依專業程度與功能來分，大概可以區分那四種類別？ 
台灣社會福利領域裡，大家最常見的四種服務人員：社會行政人員、社會工作人員、社會役役男、與志願服務工作者。社政人員與社工人員原則上都是機構與機關長期聘用的人員，可視為「專職人力」。社會役男與志工因專業性較為不足，可視為「輔助人力」。 
2.請問：「社會行政人員」與「社會工作人員」這兩類專職人力的差異是什麼？ 
社政人員主要在政府部門服務，其主要供做為政策規劃、法規執行、資源分配與監督考核。社工員在各社會福利機構對有需求者提供專業服務，以直接服務為主。若按Weinbach對人群服務組織的員工的分類，社政人員隨其所受的專業養成，有可能是專業人員、前專業人員或半專業人員。社工人員大多受過社會工作專業養成教育，係屬專業人員。 
3.請問：什麼是社會役制度？ 
「社會役」是「兵役替代役」或「選擇役」的一種，是指法律規定應服兵役的人民，基於實際需要而以從事社會福利方面的工作，替代完成其原應服兵役的義務。而「兵役替代役」或「選擇役」就是將人民服兵役的義務轉化為其他促進公共利益，或達成國家任務的制度，其範圍十分廣泛，包括了警察役、民防役、國防科技役、社會役與派往海外第三世界協助他國發展的「海外合作役」。 
4.請問：「新貧」跟「舊貧」在組成人口上的差異？ 
在傳統對貧窮的概念底下，人們對窮人的想像就是老弱殘病。老人、及身障者這類無工作能力的人過去一直是貧窮人口的大宗。「新貧階級」的形成也反映在窮人組成結構上的轉變：窮人中，老人所佔比例大幅下降，失業者急遽上升，年輕人失業者增加，中老年人尋職的時間加長，長期失業者人數上升。窮人中屬於單身者或單親家庭之比率亦上升，而擁有專業技術的白領階級亦受威脅。 
5.就法制面來說，那兩法規的修定促成「就業服務社會工作」的興起？ 
「身心障礙者權益保障法」與「就業服務法」。 
6.身心障礙者就業服務包含那三種模式？ 
分別是庇護性就業、支持性就業與競爭性就業。
7.請問：「工業社會工作」與「就業服務的社會工作」的產生背景有什麼差異？ 
「工業社會工作」產生的背景主要是因為二次大戰後社會福利制度的逐漸成熟使得勞工的經濟安全得到相當程度的保障，勞工問題遂由「結構性」的政策層面轉至「個別性」的服務層面。工業社會工作即透過個別性的服務解決勞工在各種生活層面上的問題。「就業服務社會工作」的產生背景則跟全球化的趨勢導致失業問題惡化有關。就業服務社會工作目的即在協助失業勞工找到工作，維持經濟安全，並協助失業勞工增強家庭功能，度過家庭危機。 
8.請說明「工業社會工作」的定義？ 
「工業社會工作」係指：藉社會工作者設計及推行種種合宜的社會工作介入方法，去處理工作社區內各種個人及社會需要，以確保健康的個人及環境生活。 
9.「工業社會工作」的功能涵蓋那四個面向？ 
經濟性功能、教育性功能、社會性功能與心理性功能。
10.請簡要說明我國社會救助工作的發展。 
我國社會救助工作的發展，可以分為三個時期：傳統救濟時期（民國34年～民國53年）到消滅貧窮時期（民國54年～民國68年）到制度建立時期（民國69年～民國82年）。自民國69年社會救助法公布，社會救助工作逐漸的制度化。民國86年修正公布「社會救助法」採用相對貧窮概念設定貧窮線與最低生活費標準沿用至今。又歷經89、94、97年三次修正，已針對家庭應列計人口、列計人口之排除、家庭總收入認定方法、列計家庭不動產土地排除、無工作能力認定等項已作修正，對社會救助之法制與福利服務更趨完備。
11.請說明國外社會救助思潮演進。 
（1）20世紀以前：由教會辦理的濟貧工作，逐漸由政府接手，政府的措施已趨於制度化與人性化，但仍強調「居住要件」;
（2）20世紀初期至1970年代：福利國家與社會權理念的興起，使得社會救助角色雖然仍存在，但轉而重視人的生存與尊嚴。
（3）1980年代迄今：社會救助政策由權利的精神轉為強調個人責任。
12.請簡要說明社會救助政策的二種新取向。 
（1）兼顧「安貧」與「脫貧」目的：
除維持以往保障低收入者的基本生活外，更以協助低收入者及早脫離貧窮困境為主要目標，尤積極協助有工作能力者，透過職業訓練、就業服務、創業輔導或以工代賑等，輔助其自立。
（2） 推廣「資產形成」的理念：
除協助低收入者有工作所得外，更擴充低收入戶的其他經濟來源，包括儲蓄、投資、減少消費，以便逐步累積財產，增加經濟自立的機會。如鼓勵低收入戶參與理財規劃，由民間團體提供相對基金，協助受助者在自助人助之下逐步走向經濟自立，即是一種創新積極取向。
13.請說明年金、津貼的基本概念。 
年金保險(pension insurance) 是指透過保險方式提供定期支付給付金額的保險制度。所謂年金保險, 國內保險學者柯木興教授認為, 是老年、殘廢及遺族年金保險的簡稱。一般而言, 年金保險種類依保險種類劃分可分為老年、殘廢及遺族年金三種。若依保障程度與職業別而有「基礎年金」、「與附加年金」兩種。一般而言, 基礎年金的規劃分為社會保險與社會津貼或社會救助兩種方式辦理。社會保險年金主要以繳納保費為其財源如英國、法國、日本與韓國等。採全民制度或普及化制度年金的國家主要採取社會津貼或社會救助方式辦理, 是由國家一般稅收作為財源, 實施國家有北歐國家、紐西蘭、澳大利亞與加拿大等國。一般而言, 基礎年金的給付水準多數採定額給付制, 亦有參考被保人繳納保險期間而採不定額給付者, 但是採全民制度的社會津貼或社會救助提供年金則都是採用定額給付制。
14.請簡述台灣國民年金與身心障礙年金的內容與實施概況。 
政府為保障國民於老年及發生身心障礙時的基本經濟安全，並謀其遺屬生活之安定，特制定國民年金法。國民年金保險之保險事故，分為老年、身心障礙及死亡三種， 被保險人在保險有效期間發生保險事故時，分別給與老年年金給付、身心障礙年金給付、喪葬給付及遺屬年金給付。以下就身心障礙年金給付加以介紹（王正，1998）。
有關身心障礙年金給付的規定如下: 
一、請領身心障礙年金給付之規定： 
(一)、 被保險人於本保險期間遭受傷害或罹患疾病，經治療終止，症狀固定，再行治療仍不能期待其治療效果，並經中央衛生主管機關評鑑合格之醫院診斷為重度以上身心障礙，且經評估無工作能力者。 
(二)、 被保險人於本保險期間所患傷病經治療一年以上尚未痊癒，如身心遺存重度以上障礙，並經合格醫院診斷為永不能復原，且經評估無工作能力者。
二、身心障礙年金給付，依其保險年資計算，每滿一年，按其月投保金額發給百分之一點三之月給付金額。 
三、被保險人於參加本保險前，已符合上述規定之重度以上身心障礙且經評估無工作能力者，並於請領身心障礙基本保證年金前三年內每年居住國內超過一百八十三日，且符合相關規定者，於參加本保險有效期間，得請領身心障礙基本保證年金，每人每月新臺幣四千元。
15.請簡述法國的社會安全(保險)體制的內涵。
法國的社會安全(保險)體制可以分為「一般體制」、「薪水階級特殊體制」、「農民體制」、「獨立人士體制」五種。其中, 「一般體制」又由「疾病、生產、殘廢、死亡」體制 、「職業災害、職業病」體制、「老年」體制、「家庭」體制等四個分支所組成。法國身心障礙福利年金適用對象所有從事有給職工作者, 並最少參加保險期間, 因(非)一般疾病或職業病(事故)而發生殘廢前必須從事有給職工作並參加保險期間至少持續12個月以上者。英國的社會安全(保險)體制依繳納保險費的情況而分「納保型津貼」、「非納保型津貼」與「收入型津貼」三種。英國身心障礙福利年金是採保險制, 總費率由受雇者負擔週所得的11%, 雇主則負擔12.8%。法國的社會安全制度在津貼提供主要有「身心障礙兒童教育津貼)」、「最低殘障所得金」、「成人身心障礙津貼(AAH)」、「補償津貼(La prestation de compensation)」幾種。英國有關身心障礙者所提供的津貼共有「照顧津貼(Attendance Allowance, AA)」、「失能生活津貼(Disability Living Allowance) , DLA」、「經常性照顧津貼(Constant Attendance Allowance)」、「極重度失能津貼(Exceptionally Severe Disablement Allowance )」、「失能給付(Incapacity Benefit) 」、「年金補助(Pension Credit)」、「所得救助(Income Support)」等
16.請簡述身心障礙者就業轉銜作業流程。 




17.請簡述內政社會司在整合身心障礙者生涯轉銜服務現況。 
前社會司長蕭玉煌(蕭玉煌, 民91年)曾就我國身心障礙者福利服務措施現況進行探討, 共有以下主要項目: 
(1)、建立服務網路;
(2)、寬列身心障礙者福利服務經費; 
(3)、中低收入身心障礙生活補助; 
(4)、托育養護服務費補助; 
(5)、社會保險保費補助; 
(6)、醫療及輔助器具費用補助; 
(7)、機構照顧與管理; 
(8)、社區照顧服務; 
(9)、個別化專業服務; 
(10)、生涯轉銜服務管理整合規劃; 
(11)、辦理福利服務活動; 
(12)、發展遲緩兒童照顧; 
(13)、推展無障礙環境; 
(14)、成立專責單位; 
(15)、輔具資源服務整合; 
(16)、生活需求調查; 
(17)、財產信託制度規劃; 
(18)、其他福利措施; 
(19)、身心障礙者之生涯轉銜服務問題與整合
18.請以屏東縣身心障礙者成人個案管理中心為例說明其服務流程。
(http://www.pthg.gov.tw/CmsFile/200742155759690.pdf)即可看到

