第一章　陶潛、王績、韋承慶、張九齡、宋之問、王勃、張說、沈佺期、王維 
摘　要

本章主要內容在介紹：

一、陶潛詩的質樸自然，和如何直抒胸臆，以及自足與自得的趣味，和少年時壯烈憤世的個性。

二、王績詩所呈現平淡和清心寡欲的心境，以及頗以己身清高節操自得的意境。

三、韋承慶詩柔婉而帶有很深的韻味，以及用長江水及無聲的落花，來比喻與弟離別難捨之情。

四、張九齡詩運用中國詩歌傳統的比興手法，把自己內心中的感懷寄託在作品的寫作技巧。

五、宋之問詩壯闊中帶有輕盈，輕盈中現出壯闊的修辭特色。

六、王勃詩存有六朝雕琢文字創作手法的遺跡，卻沒有濃艷過當的弊病，反而充分展現出清新秀麗的特色。

七、張說詩以白雲來比喻內心的自得自在，並透過抱琴來象徵內心的雅緻清高。

八、沈佺期詩中時空交錯對比技巧的運用，以及利用詩句的對比，來浮現出人事滄桑的情懷。

九、王維詩中所呈現的安詳恬適之感，以及對於生命消失那種無奈的真實，和逍遙自在、心靈空明寧靜的情境。
第二章　王維（二）、李頎、王昌齡、常建、蔣維翰、王諲、劉長卿、楊志堅、孟浩然、李白

摘　要

本章主要內容在介紹：

一、王維詩作中恬淡自適和神遊物外的風格，以及寫景中兼含寓意、動景中傳達出極幽靜、淡然看待繁華落寞的轉換起伏等寫作手法。

二、李頎詩中對人格及外貌壯偉之描述修辭手法，和如何展現和寄託心中不與世同流的孤傲思想，以及諷刺帝王的好大喜功。

三、王昌齡詩中如何運用烘托象徵的寫作技巧，將被貶謫的傷感和邊愁的無窮無盡，表達得深刻又動人。

四、常建詩中透過一動和一靜之景的融合，展現出內心中在破山寺中體會到的禪理和禪趣。

五、蔣維翰詩中以梅開作為春色到來的象徵，並將春色擬人化來表達出作者的巧思與趣味。

六、王諲詩中描述除夜一過，冬去春回，對比甚妙的修辭用語，以及透過梅花的綻開，來象徵春日到來的手法。

七、劉長卿詩中描述田野生活見聞中所隱含的落寞感，以及不肯向名利低頭的傲態，和結構緊密，章法嚴整的創作手法。

八、楊志堅對妻子要求告離別嫁的心理歷程和感受。

九、孟浩然詩中的超俗瀟灑之感，以及透過輕而清的音韻中，所展現出來的一股情境曠闊的意象，和求人援引的成功修辭手法。

十、李白構思玄妙的心境展示，以及使用象徵性文字，來形容琴音的清澈和迴響之妙的寫作手法，和透過女子自童年與丈夫嬉戲的回憶開始，寫出對於遠行丈夫的思念和堅貞不變的情感。

第三章　李白（二）、杜甫、高適、錢起、韓翃、顧況、戴叔倫詩選

摘　要

本章主要內容在介紹：

一、李白〈古風五十九首之九〉詩中，蘊含人生富貴不能長存，亦不必汲汲營求之意；〈古風五十九首之十一〉詩中，蘊含人生快速，歲月不相待的感嘆，並以此引出須及時行樂的人生觀；〈古風五十九首之二十一〉詩中，蘊含人生欲得知音之難；〈訪戴天山道士不遇〉詩中，蘊含通達的心境；〈少年行二首之二〉中的人生形象；〈下終南山過斛斯山人宿置酒〉詩中，蘊含的廣闊而歡暢的胸襟；〈自遣〉詩中，描述對酒之美樂，和描寫醉態之幽趣；〈南陵別兒童入京〉詩中，如何表現志得意滿、飛揚跋扈的李白形象。

二、杜甫〈房兵曹胡馬〉詩中，寓德性於馬的寫作技巧；〈月夜〉詩中透過時空交錯的手法，把杜甫身陷長安思念家人的情懷，描寫得非常深刻動人；〈曲江二首〉詩中，從繁華富貴不能久的領悟，到人生須及時行樂思想的提出；〈九日藍田崔氏莊〉詩中，對「老去悲秋強自寬」的自嘲與詮釋；〈贈衛八處士〉詩中，表達的人生聚散離合無常感慨；〈蜀相〉詩中，藉著懷念諸葛亮功績，而帶出杜甫己身的自喻自傷情懷；〈為農〉、〈江村〉、〈客至〉、〈春夜喜雨〉詩中，描述居於成都時，舒散閒適的生活情境，和不輕易延客的情境；〈春日梓州登樓二首之一〉詩中，感於日漸蒼老卻因戰事不停而到處飄泊的情懷；〈旅夜書懷〉和〈登高〉詩中的情景交融寫作技巧。

三、高適〈邯鄲少年行〉詩中，強調人一旦離去富貴，人情則迅即澆薄的炎涼世態；〈除夜作〉詩中，透過客居除夜難悽然難眠的情境，傳達出對年華老去和故鄉的思念之情；〈塞下曲〉詩中，透過比喻，描述少婦獨守空閨，虛度年華的心碎神傷。

四、錢起〈過裴長官新亭〉詩中，平淡無奇的文字中所含蘊的巧思；〈山花〉詩中，描述春日山花之美，並用以帶出賞春必須及時的感觸。韓翃〈寒食日即事〉詩中，借古諷今，暗示帝王的恩賜，只及於近臣豪貴之家而已。顧況〈歸山作〉詩中，含蘊的蒼茫悲涼之意；〈山中贈客〉詩中，不落俗套的描述。戴叔倫〈邊城曲〉詩中，描述遠戍黃沙漠生活之苦；〈蘭溪棹歌〉詩中聲色俱佳的表現手法。

第四章　盧綸、李益、司空曙、王建、令狐楚、韓愈、柳宗元、劉禹錫、孟郊、張籍、盧仝、李賀、白居易、杜牧、李商隱詩選

摘　要

本章主要內容在介紹：

一、盧綸〈河中府崇福寺看花〉詩中透過老僧面對「山花如火紅」的情景，卻不為所動，映襯著出世與入世之心的不同。

李益〈春夜聞笛〉詩中含蘊春已歸而人不歸的傷感、〈喜見外弟又言別〉詩中描述與表弟在離亂後幸能相逢，卻又匆匆話別的感人情境。

司空曙〈江村即事〉中所呈現的瀟灑情境、〈雲陽館與韓紳宿別〉詩中以往日離別後相見之不易，帶出今日離別後的不捨與感傷。

王建〈雨過山村〉詩描述山村的寧適豐饒情狀、〈十五夜望月〉詩運用幽美冷清的形象描述，帶出中秋望月的懷想之情。

令狐楚〈赴東都別牡丹〉詩寫難捨牡丹之情，引申出此去洛陽，何時得返長安之意。

韓愈〈酬馬侍郎寄酒〉詩中，如何將「酒」和「詩」的意涵，巧妙安排在字裏行間。

二、韓愈〈早春呈水部張十八員外二首〉詩中如何描述「春好處」的內涵，以及勸人切莫輕易放棄探賞春光之心；〈同水部張員外籍曲江春遊寄白二十二舍人〉詩藉由與張籍春遊賞心悅目的興味，引起對白居易未能同遊的遺憾；〈春雪〉詩的擬人寫作手法。

柳宗元〈溪居〉詩中描朮遭貶至南夷後的自我調適情況、〈零陵早春〉詩中借由問春何時可到秦原，帶出一己思鄉的傷情；〈漁翁〉詩中如何作者內心中孤傲而與世難合的心境。

劉禹錫〈送春詞〉中如何表達「萬古至今同此恨」的情懷、〈烏衣巷〉詩中如何描透過昔日繁華和今日衰落的強烈對比，帶出世事滄桑、人事全非的感嘆。

三、孟郊〈燭蛾〉詩中透過對燭蛾撲燈的描述，表達出不平和激憤的心思；〈古怨別〉詩中，經由颯颯秋風，帶出離人怨別而不得不別的愁懷。

張籍〈節婦吟寄東平李司空師道〉詩中，透過對節婦的歌詠，委婉的拒絕了李師道對張籍的聘用，所蘊含的絕妙創意；〈秋思〉詩中，以秋風興起思鄉卻不得返鄉的愁懷。

盧仝〈有所思〉詩中描寫對過往情事不再的懷念與感嘆。

李賀〈花遊曲〉詩中如何描寫春日的冷艷及濃艷景象、〈南園十三首〉之一詩中藉由南園春花飄零的景色，帶出容華易老的濃郁傷情。

白居易〈下邽莊南桃花〉詩中如何表現惜春和憐春之意、〈杏園花落時招錢員外同醉〉詩中所傳達的暮春行樂之景、

四、白居易〈惜落花〉詩中惋惜落花的情懷、〈買花〉

詩中透過長安城的豪貴人家，競買奢貴牡丹的情況，來反映當時社會貧富不均的現象。

杜牧〈登池中九峰樓寄張祜〉詩中，先批評一般人捨近求遠的習氣，再對張祜的詩才給予甚高的評價；〈漢江〉詩中，經由春日潔靜寧適的景象，帶出年華消逝的瀟灑心態；〈題烏江亭〉詩中，如何針對項羽兵敗烏江自刎的史實，作翻案的論述；〈山行〉詩中，如何在清麗的景色中呈顯出秋色的形象。

李商隱〈二月二日〉詩中如何表達客愁的情懷、〈天涯〉詩中如何傳達出飄泊天涯的孤獨之情、〈關門柳〉詩中對人情澆薄的感慨、〈落花〉詩中人花雙寫，以落花飄飛由近而遠的景象，帶出作者內心中對於青春年華消失，壯心未酬的傷感；〈蟬〉詩中透過蟬的棲息高枝，吸風飲露，雖鳴叫亦無法飽足的現象，來比喻自己的清高。
