人類學習與認知  1-11章 參考黃慈老師資料整理  windy
 
第一章  學習如何學習  自我評量題目
請解釋為何有關學習的研究，已經從過去的猜測到了現在的科學?   
布瑞斯福特、布朗和克金等人提出「從猜測到科學」，乃指過去人們認為學習是自然發生的，或是從哲學觀點以及生活中發現的表象來臆測人是如何學習的。後來從不同的角度以科學的精神與方法，人們漸漸了解人類的學習乃透過「認知」機制達到學習的結果，近年更有許多檢測大腦活動的科學儀器提供我們更實際的方法來了解人類學習歷程中，大腦是如何運作的。雖然仍然無法掌握學習的全貌，但卻提供了我們各種科學數據與理論來進一步更清楚了解學習的原理與途徑。
請說明有關學習的各種理論    
1.完形理論
認為學習像拼圖，每一次學習都再建立拼圖中的一塊片段，我們可能不會察覺到每一塊在拼圖上的正確位置，或者是整個拼圖的的面貌是如何，直到最後一塊拼圖放上去了，才會知道這個拼圖「原來是這樣的」，這種頓悟的結果就是學習。
2.連結理論：
認為人的學習就像機器，強調刺激與反應間連續性的因果關係，將人的心理當作是一個黑箱，我們僅能探討研究學習的外顯結果。學習行為是習得的，是由制約的機制所造成的結果。如果找到正確的增強或報酬，便可以促進學習。
3.認知建構論
關心外在的刺激或訊息是如何從感官器官(眼耳等)傳輸進入大腦，以及大腦的思考或表徵是如何被轉換成為行動。認知建構論將人的認知機制類比到電腦，我們的思維方式就像是軟體，外在的刺激經由軟體的運作處理後輸出學習的結果，所以學習是訊息加工的過程。認知建構論藉由心理表徵的心智架構，解釋學習的內在歷程。
4.社會建構論
社會建構論認為智能存在於所處所的的社會環境與互動的歷程中，智能散佈於我們所接觸的書本，百科全書等，也存在週遭的人事物中。因此認為社會文化環境對於人學習是十分重要。
5.生物演化觀點
深受達爾文物種起源演化論的影響，認為學習的過程反應了自然選擇的演化過程，生命像一個為了生存和繁殖的比賽，每次學習都是為了選擇最適切的生存方式，思考與學習的過程也是如此，最有效的策略，就最容易重複被使用。
什麼是學習的認知歷程?   
認知就是我們主動摘取、理解外在事物務意義的內在歷程，而學習就是對知識的理解與建構、運用與創新的歷程。因此學習的結果應該不僅僅是記得，而是能夠應用出來。
後設認知對於學習有何作用?   
後設認知的作用在於能夠讓認知的歷程更精準有效。認知是理解外在事物的歷程，而後設認知則是用來反射自己思考與行為的鏡子，來監控、掌握、調整認知歷程的工具。
什麼是副學習?為何情意的學習會從副學習到主學習?  
所謂副學習乃指主要學習任務之外附帶的學習結果。過去傳統教育認為知識的獲得是主要的學習目的，而將情意的面向視為次要學習的結果。但是如今科學界漸漸了解，態度決定了一切，也就是說在情緒、動機、態度等方面的品質足以影響學習的結果。學習並非只是記憶、推理、問題解決等方面的表現而已。因此經營學習的情意面向是非常重要的教學目標之一。
什麼是外顯與內隱學習?   
外顯學習乃指陳述性的知識
內隱學習乃指程序性知識，在複雜的環境中可以幫助我們適應。(請參考第二章p.33 及第三章p.57)
終身學習應有的內涵是什麼    
終身學習強調的是能夠「帶著走的能力」，不只是獲得片段的知識與技能，而是學會如何學習以及學習的方法，藉以讓人有自我實現以及積極追求人生意義的能力。
 
第二章 學習與遷移  自我評量題目
請說明學習是什麼(意義)  
1. 記憶是神經元學會反應
學習發生在突觸，也就是神經元之間通過突觸，以化學物質與電流互相交換資訊。神經元之間連結與合作越密切，訊息的傳輸就越有效。當一個神經元被刺激時，同時也會促動鄰近的神經元和它一起活化，當一個或一組神經元在第二次啟動且比較少依賴別的神經元時，學習就產生了，表示這個神經元已經學會了做出不同的反應。
2. 學習是一種掌握自我與世界的自然本能
了解並掌握週遭環境是人的本能，人透過學習了解環境會讓人有自我掌握的感覺，學習因此是一種樂趣，
3. 學習是塑義的過程
學習是人類對於環境活動意義化的歷程，人會問問題、會尋找意義，學習就是達到個人求知的歷程，從已知的經驗中創造未知的意義。而學習就是在填補已知和未知之間的落差，使之與舊的經驗連結，藉以產生新的意義。這個塑義歷程的基礎，就是來自對事物的熟悉度，重要性，重複性。
4. 學習的基礎與結果是理解
理解就是將不熟悉的狀況轉為熟悉狀況的一種活動，是人類增進知識的一個憑藉。透過理解，把新的狀況轉化為熟悉的狀況，以便我們用來應對處理所面對的事物。而這個理解是意義產生後的結果，也就是學習最終的目的。
「長期增益現象」是什麼? 
當某個訊息通路不斷被重複使用，就容易形成第一優先的反應，久而久之造成持久性的學習，這就是長期增益現象。
理解是學習的基礎也是結果，而達成理解的途徑為何? 
依據皮亞傑，人類的學習是不斷的自我改變與調適的過程，稱之為自我調適系統。人類的自我調適系統對環境的理解乃透過同化與調適兩種途徑。同化就是用我們既有的經驗與知識結構去理解與組織新的事物。而調適就是因應新事物的特性，改變我們舊有的經驗或知識結構。
學習的基本形式有哪些?   
1. 一手學習和二手學習
2. 外顯學習和內隱學習
一手學習與二手學習的差別在哪裡? 
一手學習就是從經驗中學到教訓，是直接的經驗學習。一手學習需要的時間較長、也比較費力、可能面對危險，但是學習的結果較為持久且不易遺忘。
二手學習是透過間接的方式，運用文字語言將前人的經驗與知識傳授給後人，大量、安全、具體明確，但是不如一手經驗來得深刻。
內隱與外顯學習有何不同? 
內隱學習乃指透過親身經驗所組織起來，所習得的知識難以用言語文字清楚表達的學習歷程。這種學習的結果通常是比較能夠深植於記憶中的程序性知識。
外顯學習乃指透過二手學習的過程，所習得的知識是能夠被觀察、可以用語言文字清楚表達的。這種學習的結果通常不如內隱學習根深蒂固，乃屬於陳述性的知識，如符號語意等。
什麼是學習的遷移?   
將知識化為有效的行動，就是學習的遷移。換句話說，就是將在某種情境中學到的東西，能在新的情境中應用出來。
何謂近遷移?何謂遠遷移?  
遷移是透過看出新舊情境之間外在或內在結構的相似性，而將原有的知識轉化應用到新的情境。
如果這個遷移主要是從兩個事物之間表面顯而易見的特質相似性，所展現出來的知識應用，則是近遷移。
如果這個遷移主要是從了解兩個事物之間深層結構的共同處，所展現出來的知識應用，則是遠遷移，又稱為水平遷移。
真正的理解與深層的學習，是可以獲得遠遷移的學習結果，也是學習的最終目標。
有那些因素或條件會影響學習的遷移    
1. 理解的程度
真正的理解與深層的學習，是可以獲得遠遷移的學習結果，也是學習的最終目標。
2. 學習的多元情境
如果人在一成不變且刻板的環境中學習特定的規則，則會因著這個規則的應用而成為思想固定、行為僵化，難以變通的人，這樣的情況導致了消極的遷移，也就是功能固著，因此多元的學習情境是促成學習遷移的重要條件。
3. 自發的歸納
如果學習內容的原則或策略不是自己歸納產生的，則無法成為自己的一部分，更難以在適當的情境下應用所學。因此透過自發性的歸納過程，從經驗中概括出來的原則與策略，才能促進真正的學習遷移。
4. 新舊經驗間的相似性
當內容相似、程序相似、學習原則相同時，學習的遷移比較容易發生。
5. 知識的多寡
累積豐富的知識與經驗，比較能夠看到事物內在的相同(深層結構的相似性)，進而促進遠遷移(水平遷移)的學習效果。
請說明影響學習的相關因素    
1. 發展與學習
人的能力是隨著發展歷程而增長的，符合發展歷程的學習，才能獲致好的的學習效果。
2. 智力與學習
智力是天生的，但是能力是可以增進的。並且智力是多元的，不同面向的智力對不同的領域的學習有重要的影響，但是透過努力可以彌補智力上的不足。
3. 動機與學習
動機對學習的影響是複雜的，獎賞不一定能促進學習的動機，反而對於原本有高度動機學習的人造成負面的影響。而逐漸降低的增強會減低學習動機，變動的增強，會因為無法預期結果，對於學習動機的持續會有正面的效果。但是主動自主的學習比使用任何的增強更有效。
4. 環境與學習
複雜多元的環境可以刺激大腦功能的活化，對於學習有正向的幫助。而單調無趣的環境無法促進學習。因此環境的多元與挑戰是促進學習的重要因素。
 
第三章  記憶  自我評量題目
記憶的特質有哪些?   
1. 有些人的記憶可以相當準確，但大部分的人出錯的時候還是比較多
2. 記憶可以用策略增進
記憶是一種個人化的能力，有人的天生記憶超凡，有人的記憶可以靠後天訓練而增加的(參考超凡的記憶)
3. 記憶不一定來自實際經驗，記憶會被扭曲，會增生旁枝末節
記憶是會被創造的，可能會因為訊息不斷的重複(編造)，謊言可能就變成真實的(參考謊言說100次就變成真裡的創憶) 
記憶的空白部分，可能被錯誤的事實所填補，而信以為真(參見移花接木的回憶)
4. 記憶有特定性，非一般性，大腦定區域的缺失會導致某種記憶能力的喪失
5. 不同的記憶是互相獨立的，某類記憶的喪失，並不代表其他記憶也會缺損
6. 記憶的喪失會影響自我的概念
記憶是會因為各種原因(腦傷或手術)而失去或消退的，個人會因此而喪失一部分的自我。(參見喪失自我的失憶) 請參考p.52
「記憶是不可靠的」，為什麼?  
記憶並非固定的實體，也必非是外在環境刺激的完全複製，它的可塑性與彈性給人類思考與想像可以填補與犯錯的空間。主要是因為記憶系統以牢記威脅生存的事項做為最高優先，做為保護生命的延續。以生命的維繫為前提的記憶，造就了失真的回憶，創憶和失憶。
什麼是「創憶」? 
某種從未發生過的事情，經過不斷的重複呈現，讓謊言也變成真實事件的一種記憶「編造」的情形。
什麼是「移花接木的回憶」?   
當一般人對發生的事情印象並不深刻時，只要有他人提示，即使是錯誤的，這些提示也往往成為記憶的一部分，就像真的發生過一樣。
為何喪失了某些記憶，就會喪失一部分的自我?   記憶是個體存在的根本，藉著記憶才知道自己的過去。記憶寫著「自我」的歷史，喪失了記憶，也會失去自我的一部分。
記憶系統機制的結構為何? 
感覺(感官)記憶
工作記憶
短期記憶
長期記憶
什麼是感官記憶? 
接受外在刺激後，在感官中所保留與處理的訊息，如視覺暫留現象。
什麼是工作記憶和短期記憶?兩者是否相同?  
工作記憶
是將我們過去的記憶和新的經驗結合的暫時性工作平台，是推理、理解等高層次思考活動的處理平台。此平台上的記憶，維持的時間相當短暫，一般不會超過15-20秒，同時處理的訊息量也有限。
短期記憶
是在工作記憶平台上負責解釋如數字廣度作業等工作的暫時性記憶。
雖然有些學者會把兩者認為是一種東西，但由上述的內涵來看，兩者並不完全相同。
長期記憶的內涵為何? 
陳述性記憶(又稱外顯記憶)
包含語意、文字、符號、事件、何時、何地
程序性記憶(又稱內隱記憶)
自主促發(如彈鋼琴、騎車)
不自主的反射(如情緒反應、制約反應)(p.57)
如何解釋記憶的歷程? 
1. 經驗的分解與拼貼
我們的經驗並不是以整體寫真的方式存進大腦，而是經由不斷被分解為拼圖的碎片後，再重組而成為記憶拼圖，每一個碎片送到大腦的不同區域儲存，需要的時候，再將這些記憶碎片從長期記憶中提取出來，但也必須將記憶配合情境或線索，經過一番拼貼處理後方能呈現。 
2. 經驗的銘刻與固化
外來刺激的強弱會使經驗在腦中的刻化程度不同，形成記憶固化在腦中，也就是經驗的刻化或銘刻作用。經驗銘刻的深度，取決於事件的重複程度或環境的規律性，會因為不斷的強化而深刻，也會因感受的不同，銘刻的程度也不同。
3. 經驗的提取與再生
記憶並非原封不動的儲存，因此經過分解與重新拼貼之後，大部分的記憶提取出來時，都已經經過處理。也就是說記憶的提取是記憶再生的歷程，受到當下情境感覺的影響，或許會有添油加醋、移花接木的狀況。也就是說，經過多次的儲存與提取過程，記憶容易產生錯誤或扭曲等現象。
4. 經驗的保留與消失
記憶的保留與消失與是否持續的使用(用進廢退)、時間的長短、建檔歸檔的次數，以及睡眠等因素有密切的相關。
什麼是記憶的「長期增益效能」?   
一個神經元被電流不斷重複的刺激，會激發鄰近的神經元。這種微弱的刺激在一段時間之後傳送到鄰近的細胞，造成鄰近的細胞更容易被激發，也就是「長期增益效能」。神經元被刺激不斷的強化後，反映的模式就會固化，沒有被強化的神經元會漸漸消失，被固化的神經原就會進入短期與長期記憶中儲存。
什麼是「鎂光燈記憶」?   
一個強烈的情緒會製造一個生動鮮明的記憶。 嚴重創傷這麼強烈的情緒會留下深刻的印象，在大腦的細胞上留下一道疤痕。
記憶保留的關鍵為何? 
1. 用進廢退
常被提取的記憶容易保留，不常提取的記憶必然容易消失。
2. 時間的間隔長短
記憶的痕跡隨著時間的過去而引起自發性的衰退，此為痕跡衰退理論
3. 因不斷的建檔與歸檔而產生的記憶散落問題
常常重複使用的記憶，在不同的記憶提取機轉，記憶可能因重新組合而無法歸回原位而散落在大腦的各處。此為舌尖現象，因為太多記憶提取的線索，而可能無法在當下有效的提取。
4. 睡眠的品質與型態
睡眠的品質與型態會影響記憶的保存。
什麼是「痕跡衰退理論」? 
記憶的痕跡會隨著時間的過去而引起自發性的衰退。
睡眠對記憶的影響為何?   
學習後正常睡眠者的記憶最佳，學習後但被剝奪睡眠者次之，學習後睡眠但阻斷作夢者最差。
作夢是正常睡眠的基本要素，正常睡眠卻是保持記憶的重要關鍵。
節省認知能量的記憶策略有哪些?   
1. 意義化與群組化
2. 自動化與習慣化
3. 基模化與網路化
4. 合理化與故事化
5. 需要與知覺
什麼是「意義化與群組化」的記憶策略? 
人類大腦是塑義的，週邊的事物只要是能夠被了解的就容易被記憶。如何讓事物變得有意義，群組化、聯想等都是重要的方式。
在群組化方面，我們藉著對情境、限制和整體世界的認知，盡可能的容納最大量的資訊，並把這些資料加以整合，以利提取或利用，以有意義的單位所組合的記憶，就成為記憶塊、群組。
意義和組型幫我們重建記憶，當記憶的對象是有意義的群組時，記憶的能力就比較好。
什麼是「自動化與習慣化」的記憶策略? 
事物經過重複的演練，我們便可將之以結構化的編碼，成為自動化的知識或行為。這樣成為內隱習慣化、程序化的知識或行為，深植於腦內，不需要多餘的注意力或意識，也易於保存。
什麼是「基模化與網路化」的記憶策略? 
人類的知識具有高度結構化的傾向，這樣的結構讓人有法則可循，讓人可以不用費力的重新思考。長期記憶的概念知識是有組織的，是一種語意網路模式，我們將記憶材料基模化，比較容易保存並易於提取。
而基模化就是將相關概念的知識分層次依其關係組合成像網路連結的知識，當我們提取的時候，只要活化一個線索，其他的也會連帶的被叫出來。
什麼是「合理化與故事化」的記憶策略? 
我們對於外在事物的登錄大部分都是自動化的，大腦所登錄的是一個跟事件相對應的心智紀錄，這些紀錄並不完整，是零碎的。當一個事件被提取出來且是零碎的時候，我們就會立刻用細節填補空白的方式，讓它合理化。
因此，合理化與故事化是一種符合我們大腦運作方式的記憶策略，用編故事的方式來將知識串連起來儲存，是一種符合認知運作、頗為自然的記憶策略。
什麼是「需要與知覺」的記憶策略? 
策略的產生就在於困難發生的時候，策略是解決問題的方法，因此，記憶策略的效用必須在個體認知自己記憶力的限制之下，才可能發揮。例如老年人因為體認自己的記憶力衰退，會找尋使用記憶的策略來幫助自己記憶。因此知覺到自己增強記憶的需求，並了解自己記憶能力的限制，較能發展並有效運用適合自己的記憶策略。
 
第四章 推理與決策  自我評量題目
「推理依據三種關係做為決策的基礎」，是哪三種關係?    
規則關係、概念基模的關係、和以往案例經驗的關係(參考第四章摘要)
請說明推理與決策是什麼? 推理就是我們面對問題或情境時，依據既有的經驗和情境的需求，所做決策背後的思考運作歷程，是為了求了解、掌握、並處理面對的狀況，讓決策能夠盡量可能的符合我們的最大利益。
推理又可區分為正式推理及不正式推理(非正式)。什麼是正式推理，什麼是不正式推理?   
正式推理強調命題和結論之間內在邏輯的一致性，如三段論證，條件式和情境下推理。
不正式推理(非正式)乃日常生活常用的推理方式，強調實用性，對事物推理的假設來自經驗和真實世界的知識，是一種直觀的法則。
推理決策的運作基礎(參照基礎)為何?   
1. 錯誤的彈性
一般人因為教育的訓練，重視推理的正確性，但是生活經驗反映出來，只要是邏輯推理的思考過程就必然存有錯誤的空間，因為凡事都有可能，人的能力有限，無法預先知道世事的變化。如贊成貝多芬的母親墮胎、選擇看起來很正派的希特勒等現象(參見補給站4-1)
2. 當下情境的效用
我們思考推理是依照我們自己認為是對的來做為當下決策行動的基礎，這種推理決策是當下情境的效用，是一種直觀，而非絕對正確的精準計算，是靠事後證明是否是對的。
3. 決策上的風險管理
在兩難的決策情境中，我們最常採取的決策方式，就是使用風險管理，也就是說在可能的解決路徑中，選擇一條預見中損失最少的路去走。因此決策的重要因素之一即是損失的計算(即風險管理)。
4. 推理決策的基礎—關係
推理的實質運作就是在兩個以上的事物之間找關係，而關係的核心就是相似性，相似性的力量來自其有用性以及資訊性。
而新舊經驗相似性的關係，是判斷全新接觸的經驗或問題的基礎，因此成為我們做推理的重要資源。
演繹推理為何?   
又稱正式推理，在強調前題(命題)和結論之間內在邏輯的一致性，而非與世界或真實經驗的關係，更避免因日常生活經驗干擾的純粹推理過程。
精準的演繹推理有哪些模式?   
三段論證的抽象推理
*三段論述的邏輯形式，前兩個部分說明前提或事實，第三個部分是從前面兩個敘述來推論出結論。
*三段論證強調的是前提下論證的有效性，而不是真實性，因此有時推論出來的結果頗為荒謬。
條件式推理
「如果是A則B」，是我們常使用來約束他人的行為。例如「如果你幫我倒垃圾，我就給你十塊錢」，因此對方會為了十塊錢，而幫你倒垃圾，但是對方不明瞭要拿到十塊錢，不一定要幫你倒垃圾，還有其他的方式可以得到錢。
情境下的推理
有時，在真實情境任務下所做的選擇之正確性，遠高於在抽象任務下的選擇，因為具體經驗對於選擇判斷有正面的效果。(參考喝酒的法定年齡事件，這個情境顯示出來，依據經驗來判斷持票人的年齡是否可以喝酒，比一一驗票來得有效)
直觀法則的推理依據為何? 人們對事物的判斷是不夠理性的，常常會依據以下的法則做不合理的推理與決策。
代表性
人通常會忽略科學數據，而直接以過去的經驗所獲得的刻板印象來做為推理的依據。因為大多數人相信，具有代表性或具有典型意義的事件發生的機率會高一點，可取得性
一般人常常依據記憶中訊息提取的難易度來估計事件可能發生的機率。因此，常出現在生活中的事物，或比較容易從記憶中提取的資料，較容易成為推理的基礎。
合取性
人傾向利用資訊之間的相似性，選擇最具代表性的特質來做判斷的依據，而忽略了統計上的規則來做推理。(如女權運動的銀行出納員的推測)
明確性
人們對於描述明確的事件比描述不明確的事件在主觀上有較高的發生率，也就是說，一般人認為描述明確的事情比較容易發生。因為受到語文描述的明確性，而影響了推理與決策。(如保險單上的保險範圍的描述)
賭性
過去發生事情的序列會影響人們對後續隨機事件發生機率的判斷，例如賭徒很容易對過去贏過卻又被綁架的賽馬投注更大的賭本。
一般人對損失的在意，如何影響決策?   
一般人對潛在的損失比對潛在的獲益更為敏銳，因為損失是一種威脅，解除威脅或者平衡威脅是一般人思考的最高原則，因此，即使知道獲益的機率大於損失，仍然選擇迴避損失，而喪失了獲利的機會。
何謂續擴衝突?
討論人在面對負面風險時，是否能理性的做決策。
續擴衝突(或嵌陷、資金套牢)乃指決策者在面對繼續投資與停損決定的選擇時，常常會因為害怕浪費了先前所付出的心血，而無法理性的以”壯士斷腕”的心情，解決目前的困境。
這種現在立即損失與用冒險換取可能機會，與賭徒謬誤有類似的心態。
何謂效用理論?   人們在決策時，對於可能的效用所做的評估，但通常會將效用最大化。
具體的思考歷程為
預期效用=(某一既定結果實現的機率)X(該結果的效用)
這種將預期效用擴大的情形，很可能會遭致極大的損失。因此面對這樣的風險，大多會採用損失架構來限制或縮小可能的風險。
水平思考是什麼? 迪波諾所主張的，脫離傳統教育過於重視的因果邏輯，用多元的思索過程，用擴散式的水平方式，打破聚歛、單一、刻板的答案。
我們如何跳脫垂直式的邏輯思考?   
1.在對錯之外思考，打破邏輯的天衣無縫。
2. 發揮你的想像力打破唯一的理所當然(公車讓位的故事)
3. 觀念的前提比邏輯推演的完美更重要。
 
