荷蜂譜夏情　馬樂展春榮—台中攝影社夏荷攝影
台中中心施宏逸

在蟬鳴鳥叫晝長的夏季裡，百花齊放、萬物扶疏，是一個適合出遊的日子。七月十九日台中中心攝影社舉辦夏荷攝影之旅，在台中地區的荷花種植雖遠不如台南地區著名，荷田的分布零星而稀少，不如南部地區有大量遊客的湧入，卻也能更加保存著荷花原有的樣貌，對於愛好攝影者而言，無疑是一個最佳的據點。
新的學年才剛起步，攝影社在七月份即舉辦戶外攝影活動，這象徵著社團能順利傳承，以及內部成員及幹不分彼此，展現出團結均能為社團奉獻的精神。在社團經營日漸困頓的時刻，是一個很值得稱許的現象。此次的活動由新上任的社長陳貞如小姐策劃，由陳春吉指導老師帶領並教授大家拍攝荷花，並由長期指導台中中心攝影社攝影技巧的中堅攝影學會葉前總幹事信東義務指導，使得大家對荷花拍攝的技巧，更加的瞭若指掌。此次參與活動的成員有台中中心劉玉媚小姐，以及歷任社長施順得、邱碧玉、侯承育、李振源和施宏逸等二十餘人。其中，施順得前社長今年考上大葉大學財稅與會計組研究所，是大家在課業學習上的典範。
首先到位於神岡鄉的「秋露園」，陳老師說：「因為參加的人數較多，雖然附近有更美的荷花，但是無法容納這麼多人。」在這裡設置一座觀賞台，對於攝影同好而言是一個相當人性化的地方，不論是近距離取景或由高處俯拍都很適宜。花開處處，荷葉隨風飄蕩，蜜蜂飛舞於花叢之間，無暇環視四周旅人，在鏡頭前依舊辛勤的工作著。在刻有秋露園的大石前，有一座設置於清朝咸豐年間的先人的古墓，說明了此一地區的開發甚早。

往裡面走，可以見到一間稍有規模的三合院，門口處浮雕的對聯，「此地有崇山峻領」、「當門臨曲水清地」，上聯為「寶瑞長臨」，這些字雖然部分脫落，但字跡猶存，只是門上的屋瓦已不復見，早以鐵皮取而代之。再往內看，對句的下半部已完全脫落，橫批也只剩「杏耀」二字了，紅磚瓦築起的牆垣，加上牆上仍然清楚可見的吉祥畫飾，這裡應該曾經是名家望族吧！可是如今僅見公雞跺步於祖孫的背影之後，前方的半圓形水池，也只剩一群小魚迴遊其間罷了。
社團的經營並不容易，每一個社團都希望能「寶瑞長臨」，都不希望形單影隻，但是經營者是否用心仍是最大關鍵，團結是延續的必備條件。一個社團長存之計，要內外兼備，具備吉人吉事創造吉天，也要他助自助而後互助，否則只是流於空談。
離開秋露園之後，前往位於后里焚化爐附近的一處私人荷田，這裏的主人認為只要不破壞荷花，歡迎自由取景。因為這裡位於稻田之間，因此更能顯示出其獨特性，因為獨特更能創造無形的價值。古人說：「蓮花出淤泥而不染」，正是如此顯示出其高雅之處。老師們指導大家如何拍出好的作品，善用現有的器材，創作出優秀的攝影作品。
隨後，再至環保公園，花海遍值於大甲溪畔，向日葵、波斯菊、大理花等以顏色區分成若干區塊，像拼圖一般，將整片土地點綴起來，紅、黃交錯，行於其中真是一大享受。當然，欣賞美景之餘，用心的灌溉和關照是很重要的，在烈焰下成長也需要水源和施肥，一個榮景並不是一蹴可幾，因為如此攝影社才能保有如此的榮景。
中午在陳春吉老師家用膳，等待的同時葉信東老師指導社員拍攝現場補光的技巧，以及如何挑選出好作品，能在攝影比賽中脫穎而出。並說明數位相機拍攝的作品，如何調整色彩、雜點及明暗度等相關技巧。
午後，陳春吉老師以「夏日生態饗宴—荷花攝影漫談」為題，講述荷花攝影的技巧，並以多年來拍攝的作品與大家分享，並解說創作的歷程。陳老師提到：「荷花攝影的創作，前後以經有十六年。相機的好壞並不是決定作品的關鍵，重點是攝影的技巧與表現手法。突破傳統對於攝影作品看法，善於創作、並且多方的嘗試，常常會有意想不到的效果，一個小而美的作品，能夠增加花與葉的生命力，延續作品的耐看性。」
強調攝影作品是一種創作藝術，透過構圖和層次的運用，利用相機與光影也能使攝影效果，表現有如國畫一般的意境，而不必透過任何的修飾。運用大光圈可以使背景模糊，水面的反光，可以用偏光鏡加以處理，天空也可適時運用增加藍天的效果。「拍攝花的技巧要以主角為主，求質精而不貪多，畫面集中較有震撼力。」
並指出荷花的拍攝是一系列的，「花容易拍，花魂卻難攝。綜情荷園花池，如果只是濫拍花的特寫，忽略周遭環境描述點綴，只是花癡罷了。」荷花的一生從成長期、花初期、盛開期、到花謝期都有各有特色，葉子的顏色，也會隨時間而有不同；每一個階段都有特色，時時皆能入鏡。重點在於多看多逛，而且每天都不一樣，因此時機並沒有限定，主要在於多方觀察、用心感受。蜜蜂是荷花的好朋友，兩者相輔相成，捕捉蜜蜂的技巧在於速度要快，速度越快，翅膀會更清晰；位置恰到好處，對於作品有加分的作用。
在陳老師的作品當中可以看出其用心，不限於盛開的荷花，無論是初出水面的新葉與花苞、被毛毛蟲吃光的荷葉、僅存的殘葉枯枝都有另外一種不同的意境界。其中有位社員問及拍照的最佳時機時，陳老師說：「在下雨過後的隔天，此時自然的露水留在荷葉上，透過光線的照射，更顯現其晶瑩剔透的美感。」
最後，前往再后里馬場，后里馬場於七月十八、十九兩天舉辦台中縣樂器節，后里地區的樂器行銷至全世界相當的有名，薩克司風等吹奏樂器是很多知名的交響樂團所爭相使用的，全世界的市場佔有率相高。展場中各種樂器都有，中、西兼具，從金屬製作的吹奏樂器，簫、笛等天籟之樂，以及絲絲扣人心弦的各式吉他，應有盡有，每每都表現出台灣生產樂器王國的美譽。
今年筆者擔任吉他社長，吉他社目前的處境仍處艱鉅，老屋殘字只能說明走過的歲月，欲再創榮景尤甚困難，形單影隻之相仍舊，需要更多的伙伴共同努力。唯有新思維，才能重新塑造形象，這是一條漫長而且艱辛的歷程，只有破土而出、浮出水面，才能綻放出最美的心蓮。
陳春吉老師說：「荷花攝影不局限夕陽初昇之際，不爭寵豔麗花朵朝窠臼。善用現有的器材，即使是『小而美』的創作，補捉不起眼的鏡頭，也能有不平凡的成就。」
